
第２回 
「芸術家の健康に関する実態・ニーズ調査」 

ダイジェスト版 

2012.12	
  

NPO法人芸術家のくすり箱 

ーⅠ.バレエ編、Ⅱ.演劇編、Ⅲ.オーケストラ編、Ⅳ.伝統芸能編より抜粋ー  

「芸術家ならでは」の特性をとらえ、 
治療やコンディショニング現場の豊かなコミュニケーションへ 

本調査の「演劇編」「伝統芸能編」は、一般社団法人映像実演権利者合同機構(PRE)の委託を受け実施しました。	




1.調査概要 

	
  
*調査対象	
  

●バレエ 	


東京バレエ協議会加盟団体、過去3年間に芸術文化振興基金「トップ

レベルの舞台芸術創造事業」対象となったバレエ団、公演実績の多い
2バレエ団に打診し、承諾を得た16のバレエ団団員および団員に準ず
る属員	

	


●演 劇	
  
公益社団法人日本劇団協議会加盟の61劇団のうち、所属俳優の人
数が9名以上の劇団で、本調査への協力を承諾した36劇団の俳優	

	


●オーケストラ	


公益社団法人日本オーケストラ連盟加盟の正会員のうち、調査実施
可能な23団体の楽団員	

	


●伝統芸能	


公益社団法人能楽協会傘下の各支部や団体等11団体傘下の能楽師	


	


*調査方法 	


各団の事務局から団員等へ調査票を配布(各団事務局より指定された
所属人数分または協力可能人数分)、郵送による個別回収 または各
団体でとりまとめ回収 	


	
  
*調査期間 	


調査票配布・回収は、2012年5-6月 	

	
  

*配布・回収数  ［計86団体配布、有効回答数494］ 	
  
バレエ 	
1,508 部配布、有効回答数  140 (有効回収率 27.6%) 	


演 劇 	
1,150 部配布、有効回答数  208 (有効回答率 18.1%) 	


オーケストラ 	
1,995 部配布、有効回答数  112 (有効回答率 11.3%) 	


伝統芸能 	
1,323 部配布、有効回答数  234 (有効回答率 10.5%) 	


	
  
■報告書構成 	


　Ⅰ. バレエ編 
　Ⅱ. 演劇編 
　Ⅲ. オーケストラ編 	


　Ⅳ.伝統芸能編	


	
  
■各報告書共通 目次 	


　1. 調査概要 	


　2. 調査結果 	


　　(1) プロフィール 

　　(2) 芸術活動による怪我・故障/身体の不調 	


　　　　i) 怪我・故障(治療経験のあるもの) 
　　　　ii) 怪我・故障の治療とリハビリ 
　　　　iii) 身体の不調(治療経験のないもの) 	


　　(3) コンディショニング・トレーニング	


　　(4) 日常生活と健康状態 

　　(5) 食事について 	


　3. 調査のまとめ 	


　4. 資料編 	


　　(1) グループインタビュー	


　　(2) 調査票 	


	


アンケート調査	
 グループインタビュー	


報 告 書	


＊調査対象	
  
各分野のアンケート調査回答者のうち希望者および本調査協力団体
による紹介者計19名	


	
  
＊調査期間	
  

2012年9月6日〜18日（計5回）	


	
  

■調査目的：芸術分野特有の運動特性・活動特性をふまえたヘルスケアの普及をめざし、芸術活動
による健康面等の実態とニーズを把握するため、プロの芸術家を対象としたアンケートとグループイン
タビューによる調査を実施しました。本調査結果が広く共有されることで、ヘルスケアの面から個々の
芸術家のパフォーマンス向上、ひいては芸術のより一層の振興に役立つことを目的としています。	
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2. 回答者プロフィール 
回答者の年代は、バレエでは20代が圧倒的に多く、7割近くにのぼり、演劇は20代から70代以上まで
まんべんなく分布しており、オーケストラは男女半数ずつで40代・50代が合わせて3/4以上を占め、伝
統芸能は50代以上で約8割にのぼっています。男女比はバレエが女性多数、伝統芸能が男性多数、
演劇はやや女性が多く、オーケストラはちょうど半数ずつになっています。	
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3. 芸術活動による怪我・故障 
芸術活動によって起こる怪我・故障の治療経験のある人は、バレエで 95.0%、演劇で 68.8%、オーケスト
ラで 67.9%、伝統芸能で44.1%にのぼっています。その部位は、バレエでは「足」「腰」「ひざ」「脚」などが
多く、演劇は「腰」と、喉を含む「頭部」、オーケストラでは、担当楽器によって違いはありますが「手」
「肩」「首」「腰」が多く、正座の多い伝統芸能は「腰」「ひざ」が多くなっています。	
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「一番重傷な怪我」について、4 つのジャンルに共通する2大原因は、「使いすぎ」と「疲労」です。3つ目
の原因がジャンルの特徴を表しており、バレエではジャンプの着地など 「技術的な失敗」が19.4%と多く、
演劇では「誤った身体の使い方」のほか、「環境(床や道具など)」も他の分野に比べて多くなっています。 
その怪我で病院等で受診した人は、一番少ないバレエでは42.1％にとどまっています。	
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5. 治療・リハビリで困ったこと 
治療・リハビリで困ったことは、保険がきかない高額な治療費や、仕事を休むと収入を失ってしまうなど
の金銭的な負担や、芸術活動の特性を医師・治療師になかなか理解してもらえない、復帰まで何をど
のようにしたらよいかわからないなど、「治療やリハビリの方法・内容」が多くあがりました。また、治療に
通いたくても「休めない」状況や、「不安・心配」といった精神面でも、苦労している方が多いようです。	
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6. トレーニング・コンディショニング 
過去に継続的に取り組んだことのあるトレーニング・コンディショニングは、いずれのジャンルも「ストレッ
チ」が多く、「マッサージ・整体・カイロ」「筋肉トレーニング」が上位になっています。バレエの特徴として、
取り組んでみたいものに「ピラティス」「ジャイロキネシス」が多く、演劇の「ヴォイストレーニング」は経験
者も希望者も多くなっています。「メンタルトレーニング」への関心の高さが注目されます。	
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ストレッチ	


マッサージ・整体・カイロプラクティック	


筋肉トレーニング	


鍼灸	


ウォーキング(速歩)	
  
ランニング	


ヨガ	


エアロビクス　（リズム体操）	


水泳	


ピラティス	


ヴォイストレーニング	


フェルデンクライスメソッド	


アレクサンダーテクニック	


ジャイロキネシス	


メンタルトレーニング	


その他	


無回答	


（複数回答、n=34）	


継続的に取り組んだもの	


今後取り組んでみたいもの	
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鍼灸	


エアロビクス	


ピラティス	


フェルデンクライスメソッド	


ジャイロキネシス	


メンタルトレーニング	


その他	


無回答	


継続的に取り組んだもの	


今後取り組んでみたいもの	


（複数回答,n=208）	
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ウォーキング(速歩)	
  
水泳	


鍼灸	


ヨガ	


アレクサンダーテクニック	


ランニング	


エアロビクス（リズム体操）	


ピラティス	


フェルデンクライスメソッド	


ジャイロキネシス	


メンタルトレーニング	


ヴォイストレーニング	


その他	


無回答	


継続的に取り組んだもの	


今後取り組んでみたいもの	


（複数回答,n=112）	
  （複数回答,n=140）	
  



	
  
	


7. 喫煙・飲酒 
喫煙について、演劇と伝統芸能で、国民調査（※）よりも喫煙者が多くなっています。飲酒習慣（週3
回以上）については、全ジャンルとも国民調査より高いですが、特に演劇とオーケストラは約２倍、伝
統芸能は約３倍です。	
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毎日	
 週5-­‐6日	
 週3-­‐4日	
 週1-­‐2日	
 月1-­‐3回	
 ほとんど飲めない（飲まない）	
 やめた	
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0%	
   20%	
   40%	
   60%	
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伝統芸能(n=34)	
  

オーケストラ(n=112)	
  

演劇(n=208)	
  

バレエ(n=140)	
  

吸ったことはない	
 以前は吸っていた	
 1日1-­‐10本	
 1日11-­‐20本	
 1日21本以上	
 無回答	


■喫煙状況	
 ■飲酒状況	


厚生労働省調査（※）：習慣的に喫煙している者の割合　19.5％
（男性32.2％、女性8.4％）	


厚生労働省調査（※）：飲酒習慣のある者（週3日以上）の割合　
20.2％（男性35.4％、女性6.9％）	


※：厚生労働省 「平成22年度国民健康・栄養調査」	


各ジャンルごとに「怪我・故障の具体的な傷病名」や「食事の内容」、「グ
ループインタビュー記録」などさまざまデータが収録されている本紙をご
希望の方は、１部1,300円（税・送料込）にて頒布いたしておりますので、
下記へご連絡ください。　	

	

NPO法人芸術家のくすり箱　 東京都新宿区西新宿6-12-30芸能花伝舎3F	


info@ar6sts-­‐care.com　Tel:	
  03-­‐6302-­‐3048	
  （平日10:00-­‐18:00）	
  

本報告書は、Ⅰ．バレエ編、Ⅱ．演劇編、Ⅲ．オーケストラ編、Ⅳ．伝統
芸能編の4部からなっております。一部のデータはウェブサイトでご覧
いただけます（2013年1月下旬より）。	

	


www.ar6sts-­‐care.com	
  
［TOP］→［芸術家のくすり箱とは］→［芸術家のヘルスケア・データ］　　	



